

# FLORES Y ABEJAS

Director: LUIS CORDAVIAS

Guadalajara 22 de Julio de 1917.—Año XXIV.—Núm. 1192



EL SEÑOR

**DON TRINIDAD TORTUERO BARRENECHE**

Falleció en la villa de Azuqueca (Guadalajara)

**EL DÍA 16 DE JULIO DE 1917**

**A LOS 31 AÑOS DE EDAD**

*Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica*

**D. E. P.**

Su desconsolada esposa D.<sup>a</sup> Laura Vallejo; sus padres Don Saturnino y D.<sup>a</sup> Matilde; hermanos D. Julio, D.<sup>a</sup> María, D.<sup>a</sup> Evarista, D.<sup>a</sup> Francisca, D. Pedro y D. Natalio; tíos D. Trinidad, D.<sup>a</sup> Teresa y D.<sup>a</sup> Julia Tortuero; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes:

*Al participar a sus amigos tan irreparable desgracia, les suplican eleven al Cielo una oración por el alma del finado.*



LA ÚLTIMA SEÑORA

## DOÑA ANTONIA DE AGUINAGA Y ARBIDE

VIUDA DE COSTA

Ha fallecido en Irún (Guipúzcoa), el día 14 del actual

B. P. D.

Sus desconsoladas hijas D.<sup>a</sup> Marta y D.<sup>a</sup> Filomena Costa; hijo político Itmo. Sr. D. Federico López González; nietos, primos, sobrinos y demás parientes:

Tienen el sentimiento de participar a sus amigos de Guadalajara tan irreparable pérdida, y les ruegan encomienden a Dios el alma de la finada.

## VENTA DE LANAS

El Abintestato de la Excm. Sra. Condesa de la Vega del Pozo en Guadalajara, vende unas 35 arrobas de lana blanca y 92 de negra.

Se admiten proposiciones escritas en la Administración, San Sebastián, 1, hasta el 31 del corriente, a las doce de la mañana.

### SE VENDE

una sala billar completa y un piano de cola, Amparo, 27, hotel. —P

### PERDIDA

de una cartera de bolsillo, desde esta ciudad a Villaflores, pasando por el atajo.

Se gratificará a quien la entregue a D. Roberto Tristschler, calle de Miguel Fluiters, número 87, pral. —P

## EL PADRE MABUTI

NOVELA DE

Elena Sánchez de Arrojo

con un prólogo del R. P. FR. ALBINO MENÉNDEZ REIGADA

De venta en casa de la autora, Jaudenes, 101, y librería de Sucesores de Antero Concha, a peseta.

### DIABÉTICOS

Vuestro indispensable pan de gluten se vende en la tahona de DIGES.

Jaudenes, 45

## Colegio de niños de primera enseñanza

BAJO LA DIRECCION DE

Don Angel Maldonado

Preparación y repaso de asignaturas del Bachillerato y Magisterio.

BARDALES, 7 Y 9, PRAL.

## EN EL COTO DE VALDELBUEY

se vende VINO de cosechero, a los precios siguientes:

Al por MAYOR, tres pesetas arroba.

Al por MENOR, 4'00 " " "

# ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

## ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

## LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS

53 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA.—Seguros contra INCENDIOS

Seguros de VALORES.—Seguros contra ACCIDENTES

SUBDIRECTORES EN GUADALAJARA:

D. JULIAN RAMIREZ E HIJO, plaza de D. Pedro, 1



## BAÑOS DE CARLOS III (TRILLO)

Enfermedades de los centros nerviosos, anemia, escrófula, parálisis infantil, reuma, avariosis en todas las enfermedades de la piel y proplas de la mujer.

Servicio de automóviles y coches

Pídanse guías y prospectos y cuantos detalles se deseen, a D. José Morán, calle de Benito Chavarri, 2, Guadalajara, y en Madrid, a la Fonda de los Leones, calle del Carmen, núm. 30.

## HERNIAS



Vientres voluminosos. Descensos de la Matriz. Deformidades. Sordos. Calvos. " "

Tratamientos sin operar.

Dr. Campos

MONTERA, 38-MADRID

En Guadalajara, el día 26 de cada mes, Palace Hotel.

## PORTADA

Se vende una, magnífica. Darán razón en la sastrería de Pajares, calle Mayor, 43. Av.—3



# Flores y Abejas

Franqueo concertado

PERIÓDICO LITERARIO Y DE NOTICIAS

Franqueo concertado

NÚMERO CORRIENTE, 10 CÉNTIMOS : AÑO XXIV : Guadalajara 22 de Julio de 1917 : NUM. 1.192 : NÚMERO ATRASADO, 25 CÉNTIMOS

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

GUADALAJARA: Un mes, 40 céntos.—PROVINCIAS Y PORTUGAL: Un mes, 1'20 ptas., año, 4'80.—EXTRANJERO: año, 8 ptas.  
Anuncios á precios convencionales.—Comunicados, 25 céntos. línea.

SE PUBLICA LOS DOMINGOS

### FUNDADORES

Excmo. Sr. D. Miguel Mayoral  
D. Alfonso Martín Manzano

### DIRECCION Y ADMINISTRACION

CALLE DE TORRES, NUMERO 8  
TELÉFONO NUM. 24

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES



### PRIMER ANIVERSARIO

## EL ILTMO. SEÑOR

# DON BENITO HERNANDO Y ESPINOSA

Catedrático jubilado de la Facultad de Medicina de Madrid, Doctor en Ciencias, Académico de la Real de Medicina

*Falleció en Guadalajara el día 24 de Julio de 1916*

### A LOS 70 AÑOS DE EDAD

### R. I. P.

**Sus desconsoladas hermanas D.<sup>a</sup> Emilia y D.<sup>a</sup> Angela;  
hermano político D. Jacinto Sacó; primos y demás  
parientes:**

*Al recordar a sus amigos tan triste fecha, les supli-  
can dediquen una oración por el alma del finado.*

Todas las misas que se celebren el martes 24 del actual, de cinco a ocho de la mañana, en la Residencia de Padres Paules; las que se digan de ocho y media en adelante en la parroquia de Santiago de esta ciudad y en Cabanillas del Campo, así como el funeral que tendrá efecto en la villa de Cañizar, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

*El Ilmo. Sr. Obispo de Cuenca ha concedido 50 días de indulgencia a todos los fieles por cada Misa que oyeren, Sagrada Comunión que aplicaren o parte del Santo Rosario que rezaren por el alma del finado.*

# LICEO ESCOLAR

Primera y segunda enseñanza.-Preparación para el ingreso en Correos y Telégrafos.-ACADEMIA COMERCIAL

PROFESORES: D. Gabriel Lerendegul, maestro y teneor de Libros del Instituto Superior de Comercio de Buenos Aires; doña Trinidad Vicén de Lerendegul, maestra de primera enseñanza; don Adolfo G. Cordobés, profesor de francés de las Escuelas Normales de Guadalajara; don Enrique Catalán, delineante de Obras públicas; don Fernando Pérez, oficial de Correos.—**Informes y programas: CARMEN, II.**

## MULTICOPISTA CICLOSTYLE

Legítimo GESTAMPER rotativo (seminuevo)  
Para hacer 5.000 copias en una hora con exacta perfección.  
Se vende en condiciones ventajosas.  
Razón, Suc. de de A. Concha, S. Esteban, 2.

## SE VENDE

un juego de sala. Plaza de Romanones, 6, entresuelo, izquierda. 4-2

## TRASPASO

Por no poderla atender su dueño, se traspasa la tienda de comestibles de Anastasio Huetos, establecida en la calle del Dr. Craus, 2, frente al cuartel de la Guardia Civil. —Av. 2

## MUEBLES USADOS

Se venden en la plaza de Marlasca, 11, triplicado, segundo izquierda. Horas de diez y media a cinco de la tarde. —Av. 3

## GRAN TALLER DE GUARNICIONERO

### JUAN AGRELO

CALLE DE MIGUEL FLUITERS, 44  
GUADALAJARA

Única casa que hace sus trabajos en inmejorables condiciones. Guarniciones inglesas, caleceras y toda clase de atalajes, monturas, artículos de viaje y caza; leguis y toda clase de efectos militares.

ECONOMIA EN REPARACIONES

### FAMILIAR NUEVO

Se vende uno; precio y condiciones, en la Plaza de Moreno, núm. 4. 2-2

## VENTA DE FINCAS

Se venden, en el término de Iriépal, varios pedazos de olivar, viña y tierra calva.

Para tratar de las condiciones, dirigirse en esta capital a D. Vicente Ruiz Rojo y D. Antonio Pérez de Arce, calle de San Juan de Dios, 1, de cuatro a seis.

## BARATISIMA

Se vende jardinera, fuerte y muy completa. Hace a limonera y a lanza. Razón, Barrionuevo baja, 30, Taller de carruajes. —Av. 2

## El Consultor de los Bordados

es la revista femenina más útil y necesaria a las señoritas, por los dibujos de tamaño natural que contiene para canesús, enaguas, pantalones, blusas, juegos de cama, mantelerías, toallas, pañuelos y otras labores de adorno.  
Se suscribe en Guadalajara, imprenta y librería de SUCESORES de ANTERO CONCHA, S. Esteban, 2.—Precios de suscripción de la edición económica: 7 pesetas año y 4 semestre; de la de lujo: 12 pesetas al año y 7 semestre.

## CRONICAS ALEGRES

# EL SUCESO DE ANOCHE

Fué una escenita para narrada por nuestro querido compañero Juan Isidoro. De mí sé decir a ustedes que todavía no me ha salido el susto del cuerpo.

El sereno no podía explicarse cómo había comenzado aquel escándalo que de una manera inesperada vino a turbar la tranquilidad de la noche.

Primeramente al oír gran vocerío y ruidos como si se hundiesen todos los anaqueles de una cacharrería, creyó el vigilante nocturno si procedería tal baranda del café de camareras, no muy distante del lugar del suceso.

Pero, de pronto, cuando el público salía de presenciar la verbena del Casino, fué abierto estrepitosamente un balcón y percibiéronse claramente gritos de ¡Socorro! ¡Favor! ¡No hay quien nos ampare!

Los que pasábamos por aquellos sitios, corrimos presurosos para enterarnos de lo que acontecía.

En un balcón destacábase una figura de mujer, con cabeza de Medusa, la cual lanzaba desgarradores gritos.

En el interior percibiábase el estrépito de cacharos que se rompen, muebles que ruedan y cristales que caen hechos trizas.

—¿Qué ocurre?—preguntamos con ansiedad.

—¡Ay, por Dios! ¡Suban ustedes seguidal! Papá está furioso, se siente bravo y ha arremetido corajudo contra mamá, haciéndola girones el vestido!

—¡Eche usted enseguida la llave!—exclamó el sereno.

—Voy enseguida;—contestó la niña retirándose del balcón.

—Pero, oiga usted—le dijo al sereno uno de los que habían acudido para enterarse de lo que sucedía:—¿Es que pide usted la llave para dar suelta a ese señor que arremete contra su media naranja?...

—¿Y qué remedio nos queda? La obligación de la autoridad es velar por la seguridad del vecindario.

—¡Ahí vá la llave!—gritó la niña asomándose de nuevo al balcón.

En el interior de la casa continuaba el escándalo.

El sereno abrió la puerta del portal y tras de él nos lanzamos escaleras arriba hasta una docena de trañochadores.

La doméstica en la entrada de la habitación, lanzaba estentóreos gritos.

Jamás hemos presenciado desorden mayor que el que reinaba en aquella casa; cántaros rotos, mesillas de noche

derribadas en el comedor, la jaula de la codorniz sobre la mesa del despacho, el gato tirándose a las paredes, los niños pequeños llorando a lágrima viva y la mamá tendida sobre un sofá del gabinete y con grandes manchas sanguinolentas en la cara y en el vestido.

¡El cuadrito era digno de llevarlo en una película al Teatro Cómico!

En el centro del gabinete, con los pelos de punta y amenazando con un botijo, gritaba furibundo don Melanio, el dueño de aquella jaula de locos.

Al vernos penetrar en la habitación, depuso su actitud y quiso llegar a nuestro encuentro para ponernos en autos.

—¿Pero qué ha sucedido aquí?—exclamó el sereno.—¡Esto es un nuevo campo de Gramante!

—Aquí ha sucedido que entre mi mujer y mis niñas me tienen achicharrado con el dichoso veraneo, y como la paciencia tiene un límite, ha llegado un momento en que se ha desbordado toda la bilis que tenía dentro del cuerpo y no he dejado títere con cabeza.

—¿Y ha dado usted muerte a su señora?

—¡Qué la he de dar muerte! A mi señora no la parte un rayo.

—¿Pues y esas manchas sanguinolentas?

—Es que en el colmo de la desesperación la arrojé el frasco de la tinta carmín a la cabeza; pero solo conseguí convertirla en una berenjena.

—¿De modo, —dijo uno de los circunstantes,—que su señora desea ir de veraneo?

—Desde que comenzaron los calores y empezaron los periódicos locales a publicar en los ecos de sociedad que las de Peironcete salían para El Cardoso y que las de Sietesuelas pensaban pasar el estío en Cadalso de los Vidrios, ustedes no saben las torturas que me han hecho pasar. Yo les exponía nuestra situación, que no puede ser más angustiosa; pero ellas erre que erre, hasta que esta noche, al regresar del Casino, se ha reproducido la eterna cuestión y esa señora, o lo que sea, ha llegado hasta amenazarme con el abanico.

—¡Mentira!—gritó la señora de don Melanio, que al parecer estaba accidentada, incorporándose como un basilisco; —¡Mentira! ¡Mentira!

Cada vez que pronunciaba esa palabra, se la erizaba el moño como la cresta de una cacatúa.

—Lo que sucede es que este hombre es un egoísta y mientras él se pasa las noches en el jardín del Casino, disfrutando de una agradable temperatura, a nosotras nos tiene en casa sacrificaditas. ¿Y es un delito el pedirle que nos lleve de

veraneo. ¿No se marchan otras familias más modestas que nosotros?

Todos los presentes intervinimos para que la paz reinase en aquel hogar y cuando los ánimos se hubieron calmado un tanto, nos despedimos de aquellos señores y ya en el descansillo de la escalera oímos que nos decía don Melanio:

—Que ustedes lo pasen bien y que el veraneo les sea leve.

Luis CORDAVIAS.

## TEATRO CÓMICO

El jueves fué proyectada la primera serie de la interesante película *El signo de la tribu*, proyección que continuará en el día de hoy.

El público que asiste a dicho Teatro se queja del excesivo calor que se nota en la sala y son muchas las personas que nos ruegan pidamos a la empresa la instalación de unos ventiladores.

## De la Alcarria, a la Campiña

Es la hora del amanecer de una mañana fresca del mes de julio. Las calles de la ciudad permanecen silenciosas; sólo turban su reposo madrugadores por deber y trasnochadores ahitos de diversión y de vicio.

En la plaza del Conde de Romanones espera un carruaje; cuatro amigos nos acomodamos en él. El auriga suena la tralla y las mulillas emprenden su trote acompañado del monorrítmico cascabeleo.

Dejamos a nuestra espalda la estación del ferrocarril y vemos elevarse gallardos los edificios que en los terrenos inmediatos levanta La Hispano, pabellones que se extenderán por toda aquella gran explanada que limita con el río Henares y que cobijarán miles de familias en no muy lejanos días.

Uno de mis acompañantes, Rector de una comunidad de religiosos, me interroga:

—¿En qué lugar de esta zona se han de edificar los locales que sirvan para proporcionar alimento espiritual e intelectual a los millares de almas que han de poblar estos terrenos?

La pregunta del sacerdote me deja perplejo; no sé qué contestar. Mi investidura de autoridad me obliga a decir algo, y le respondo que me constan los sentimientos católicos de cuantos componen el Consejo de Administración de La Hispano y en particular de su presidente D. Damián Mateu, siendo de esperar que no hayan olvidado la construcción de escuelas e iglesia.

Al Padre no le satisface mi respuesta y me hace ver la obligación que tenemos las autoridades locales de conseguir asunto tan capitalísimo.

—Unas escuelas—dice—como las establecidas por el venerable sacerdote D. Andrés Manjón, en Granada, serían muy provechosas para la población de La Hispano.

El coche continúa su marcha; yo medito acerca de lo que el religioso acaba de decir. Tiene razón. Hacen falta templo y escuelas; pero la creación de estos centros de enseñanza ha de ser costosísima. ¿Con qué dinero se ha de realizar el milagro?...

La llegada a Marchamalo y el pintoresco cuadro que presentan las eras donde los hombres y las máquinas se mueven trabajando la mies que ha de servir después para alimento de todos, me saca de mis meditaciones. Atravesamos el pueblo rápidamente y seguimos nuestra marcha.

Por las calvas del monte del Campo, que divide la carretera, vemos cruzar la caza, asustada por el rodar de nuestro vehículo; multitud de avejillas que pueblan las encinas y los chaparros, lanzan al viento sus

gorjeos, produciendo una música que deleita nuestros oídos; dispersos por los encinares y las tierras pacen satisfechos los rebaños. Allá, en la lejanía, se divisa un punto blanquinoso que domina otros edificios agrupados en su derredor: es la torre de la iglesia de Usanos, lugar a que nos vamos acercando, en cuyos extramuros los trabajadores esparcen la mies para extraer los rubicundos granos que han de ser su defensa en la época invernal.

Y avanzando, avanzando, dejamos atrás los términos de Fuentelahiguera, Viñuelas, Villaseca y Casa de Uceda, dando vista al pueblo fin de nuestra expedición: El Cubillo.

A un kilómetro del lugar nos esperan dos buenos amigos, Ignacio Sanz y Paulino Muñoz, saludándonos y besando humildes la mano del sacerdote que nos acompaña. Montan en el pescante, prescindiendo del ofrecimiento que les hicimos, para no interrumpir nuestra comodidad, y a los pocos minutos pisamos calles cubillanas y abrazamos a muchas personas que conocimos en nuestra infancia.

Las campanas de la iglesia tocan a fiesta y congregan en el templo a toda la villa, con su Ayuntamiento a la cabeza; hasta algunos impedidos octogenarios son llevados, llenos de fe, a presenciar la función, que se celebra en honor de la Virgen del Carmen, debido a la devoción y munificencia del notable pintor y hermano Paul D. Agustín Yébenes, que hizo donación anteriormente de una bonita imagen y hoy ha completado su dádiva con un magnífico altar, en el que fué colocada la venerada Virgen, sirviendo de ornamentación plantas y flores artísticamente combinadas por femeninas manos, y telas finísimas de bordados preciosos confeccionados por la genial artista esposa del ya mencionado D. Paulino Sanz, quien además regaló a la iglesia un juego de casullas de gran valor.

La Misa fué solemne, dicha por el sacerdote de El Cubillo y ayudado de los de Uceda, Fuentelahiguera y Casa de Uceda; la oración sagrada expuesta por el Rvdo. Padre Superior de los Paules D. José María Fernández, dejó grato recuerdo en los sencillos hijos del lugar, que no perdieron sílaba del elocuente discurso, de tonos elevados y sentimentales.

Los actos religiosos han tenido remate; un pequeño fotógrafo, que lleva mi apellido, ha intentado fotografiar el altar consagrado. Observamos reflejada la satisfacción en los rostros de los aldeanos, que espontáneamente dejaron el día 15 las ocupaciones inaplazables de la recolección para rendir tributo de amor a su Virgen del Carmen.

Ya vencida la tarde, partimos del pueblito pintoresco y agradable, de casitas achatadas y frescas. Los amigos nos despiden en gran número, sintiendo nuestro regreso. A mi imaginación acuden recuerdos imborrables de otras épocas. La cigüeña que anida en la torre de la villa cruza rápida los aires como avión guerrero y pasa cerca del coche batiendo sus alas como si nos hiciera una señal de cariñosa despedida. También la cigüeña trae a mi memoria recuerdos tristes y alegres del pasado.

A distancia, agitando los pañuelos blancos, recibimos el postrer adiós de los amigos de El Cubillo, que nos prestaron hospitalidad franca unas horas, convertidas en minutos para nosotros.

El coche acelera su marcha; los tintes oscuros caen sobre la tierra ennegreciéndola. Consideramos la felicidad que proporciona el amor de los hombres y sentimos una tristeza inmensa al evocar el recuerdo de las luchas sostenidas entre hermanos, que siegan vidas y más vidas sin provecho, al igual que vimos al segador provechosamente hacer inclinar la cabeza de la espiga al penetrante golpe de la hoz.

VICENTE PEDROMINGO.

## UN ANIVERSARIO

Pasado mañana, martes, hará un año que dejó de existir en esta población el sabio Catedrático de la Facultad de Medicina de Madrid Dr. D. Benito Hernando y Espinosa.

El mejor recuerdo que, con motivo del primer aniversario del fallecimiento de nuestro inolvidable paisano podemos dedicarle, es copiar lo que el ilustre Cajal dice de él en su primorosa obra titulada *Recuerdos de mi vida*, recientemente publicada.

Dice Cajal: «Otra de las personas con quienes mantuve trato asiduo desde mi llegada a Madrid, fué D. Benito Hernando, catedrático de Terapéutica, pocos años antes trasladado de Granada. Modestia excesiva, austeridad de costumbres, desprecio del dinero y de los vanos honores, devoción y afecto desinteresado hacia los amigos, eran sus más salientes prendas. No valía menos en el orden intelectual. Era doctor en Ciencias y Medicina, carreras que estudió paralela y concienzudamente. Educado por un tío sacerdote, creía firmemente en Dios; pero creía también en la ciencia. Añoraba las grandezas de nuestro siglo de oro; veneraba a Cisneros y a Cervantes y rendía culto fervoroso a la música y al arte cristianos. El amor a la tradición no le impedía—repetimos—cultivar las Ciencias naturales. Sabido es que durante cierta época de su vida frecuentó con igual entusiasmo y asiduidad las iglesias que los laboratorios. De aquellos sus tiempos juveniles data su mejor obra titulada: *La lepra en Granada*, concienzuda labor de Anatomía patológica y de clínica, menos conocida y encomiada de lo merecido.

Era D. Benito archivo inagotable de anécdotas y sucesos, de frases y ocurrencias ingeniosas, que solía traer muy a cuento. Acaso abusaba algo de su extraordinaria retentiva y del gracejo y agudeza de su conversación. Hablaba como quien se huelga hablando y sabe que place a sus oyentes. ¡Es tan difícil, aun a los más discretos, contener y reservar el talento!

Conmigo y con mi familia portóse con una generosidad y abnegación que jamás agradeceré bastante. Recién llegados a Madrid, ofrecíme espontáneamente sus buenos oficios; deshízose cerca de otras personas en elogios de mis modestos méritos; presentóme a varios personajes del mundo literario y artístico, entre otros, al sabio D. Facundo Riaño, de cuyo trato agradableísimo conservo imborrables recuerdos; dióme antecedentes de muchos hombres y sucesos actuales y pretéritos; hizome gustar las bellezas y sublimidades de la arquitectura cristiana, materia en la cual era consumado maestro; en fin, vino a ser para mí el amigo asiduo y constante, más aún, el confidente y consejero íntimo.»

Hasta aquí Cajal.  
¡Dios haya acogido en su seno el alma del sabio modesto y virtuoso Dr. Hernando!

## CRÓNICA

## AYER Y HOY

*Se ocultó el sol y se oscureció la tierra; de negros nubarrones se cubrió el cielo; la luz de los rojos relámpagos iluminó el espacio; retumbó el trueno, se abrieron las nubes y un mar de agua inundó el pueblo de Tendilla; los arroyos se hicieron catarata desbordando el pequeño río, y sus aguas alcanzaron la altura de los pisos principales. Gritos de socorro, voces de auxilio, ayes, lamentos, lágrimas, caras de angustia, ojos de espanto, muecas de miedo, todo se retrataba en las caras lívidas de las pobres mujeres.*

*Los números de la benemérita Guardia civil, compuestos del cabo Salvador Yáñez Monte y guardias Angel Juarranz García, Julián Expósito, Gerardo Careaga, Antonio Martín Sánchez y Acacio Sánchez Dorado, con un desprecio de sus vidas digno de todo*

encomio, sin acordarse para nada de que tenían mujeres e hijos, en el cumplimiento de su deber, llenos de arrojo, demostrando un valor de héroes, se echaron al agua y rompiendo tapias y puertas, salvaron a niños, mujeres y ancianos, que seguramente hubieran perecido sin su poderosa ayuda.

Todo pasó; al nublado de aquel día, resurge hoy el sol que trae amaneceres con irradiaciones de días de gloria; los recuerdos de ayer, las amarguras de aquel día, los sacrificios prestados son los que hoy adornan nuestro pecho con la Cruz de Beneficencia ganada en terrible lucha, en noble lid, mirando de cara a la muerte. El pueblo en masa lo pidió y su diputado a Cortes D. Manuel Brocas, que cifra su mayor gusto en poder servir y complacer a su distrito, fué el portavoz que llevó a los altos Poderes la justa petición que el pueblo de Tendilla solicitaba como premio a los valerosos guardias; en conseguirlo puso todo su valer, y vaciando todo el cariño que por su distrito siente, así dijo al Conde de Romanones:

—Esto deseo y esto quiero; y es tanto el interés que en conseguirlo tengo, que si preciso fuera dar la vida, a gusto la daría por mi distrito, que tiene mis mayores cariños, todos mis amores, mis más grandes respetos; deuda sagrada que con ellos contrae al darme su confianza para representarles.

Y ayudado por el Presidente de la Diputación D. Ramón Casas, que en servir a su provincia pone todo el caudal de su rica inteligencia y su actividad, y de los ilustrados diputados por el distrito Sres. D. Miguel Solano, D. Angel Aguado, D. Venancio Corral y D. Mariano Pérez Pardo, consiguieron la concesión de las cruces de Beneficencia para los guardias.

Día solemne, día grande con olores de fiesta piensan hacer del día en que les impongan la cruz. Suscripción han abierto los pueblos del partido para pagar todos los gastos y compra de las Cruces e insignias.

El ejemplo del diputado D. Manuel Brocas es lo que hace falta en las Cortes españolas; hombres de buena voluntad que haciendo justicia sirvieran a sus distritos en sus intereses morales y materiales; pero por desgracia nos sobran hombres pájaros cantores; ruiseñores o canarios flautas, de hermoso pico, que embelesan, atraen, sugestionan y subyugan con las notas de su pentágrama; ropaje de gasas, tules y plumas, recamado de oro y guarnecido de piedras preciosas que cubren como mercancía el cuerpo de una muñeca de cartón, sin alma, sin corazón, sin vida, con entrañas de serrín; y es que lo que les sobra de retórica y galanura les falta de fondo, de esencia, de sustancia.

Muy bien, Sr. Brocas; así se sirve al distrito; no en balde se amamantó en política a los pechos del indiscutible Jefe del partido liberal, el hombre eximio Illmo. Sr. Conde de Romanones.

En el silencio de mi cuarto que hago des-pacho, voy hilvanando estos renglones, sin el rumor de una palabra, sin el eco de una voz, todo soledad, todo tristeza, impregnada la atmósfera de vapor de lágrimas que dan consuelo, voy cantando en el sonido isócrono

del reloj las horas amargas, las horas tristes, las horas largas que nos acercan a la gran ciudad de los muertos; horas que van desgranándose como cuentas de cristal de un rosario; rosario rezador de padrenuestros y avemarias.

Ya viene el nuevo día y el cuerpo fatigado pide descanso.

Buenas noches.

JUAN ISIDORO RUIZ.

## CENTRO DE PIANOS MANUBRIOS

— DE —

### TOMAS CAMARILLO

SE ALQUILAN con las últimas novedades.

Para verbenas benéficas, gratis.

Para otras verbenas, fiestas, bailes, etc., a precios convencionales y pago por adelantado.

PLAZA DEL CARMEN, NUM. 10

## NOTAS DE BRIHUEGA

Empiezan a llegar las muchas familias que forman la colonia veraniega; comienza la animación en esta villa, y el paseo de las Eras está muy concurrido por las noches a la llegada de los coches y del auto. Este medio de locomoción que en poco más de una hora nos comunica con la capital de la provincia, representa un progreso y una comodidad grande para los viajeros, siendo de esperar que pronto se haga el recorrido hasta Cifuentes y Trillo.

—La festividad de la Virgen del Carmen, se celebró con toda solemnidad y en la víspera de ese día la música local amenizó el barrio de San Felipe, donde bailó el pueblo soberano muy alegremente y asaltando el domicilio de D. Manuel Martínez, se improvisó un baile en el que hubo bastantes interesantes y significativas parejas, que rindieron culto a Terpsicore, dispuestas a reincidir en las reuniones que la gente moza inicia casi todos los días. Para el sábado está anunciada una verbenas en el hermoso jardín de los señores de Esteban Gómez, cuya bella hija María del Carmen se dispone para hacer los honores, como saben en esa casa en fiestas como esta, que dejarán gratos recuerdos y que será aménizada por la música que con tanto acierto dirige el Sr. Marlasca.

—Se encuentra entre nosotros la distinguida Srta. Soledad Fluiter, hija de nuestro amigo el alcalde de Guadalajara, que está recibiendo atenciones merecidas, honrándonos como huésped asidua desde hace unos años en esta villa, donde cuenta con muchas simpatías.

—Los automóviles para el balneario de Trillo pasan con muchos viajeros y no es de extrañar que concurran a un sitio donde la naturaleza parece haber depositado todos sus encantos y atractivos.

Al diputado a Cortes D. Manuel Brocas, señora e hijas, saludamos hace unos días a su paso para dicho Balneario, donde le acompañó el diputado provincial D. Ramón Casas. —Corresponsal.

## NOTAS FEMINISTAS

### - A ELECCION -

Gran aprieto es para mí, bella lectora, el poner a estas líneas, que de tí se han de ocupar, un título adecuado que cuadre perfectamente con las ideas que en esta crónica ligera e insustancial, como nacida de mi pobre pluma, voy a exponer.

Asáltome la idea de publicar este artículo la lectura de varias obras maestras de literatura que con más o menos parcialidad hablan de la mujer.

Y pues que de la mujer hablan, justo es que a ella exponamos las encontradas opiniones que hoy existen y que por renombrados

autores de fama y de talentos indiscutibles fueron formuladas.

Siendo así que ya sabe la que esto leyere de lo que he de tratar a continuación, puede imaginarse que no fácil cosa es dar con el encabezamiento a que anteriormente me refero.

¿Cómo voy a atreverme yo a poner antes del primer renglón algún sugestivo título que ensalce sus bellezas o virtudes?

No me sería posible hacerlo ni mi criterio imparcial me lo permitiría desde el momento, en autores hay tales como Víctor Hugo, que dicen: «odia la mujer a la serpiente por rivalidades de oficio».

Existen otros pensamientos completamente opuestos al que acabamos de copiar. Boix cree que «la mujer es la fuente de la inspiración y del consuelo, porque recuerda el conjunto de todos los amores recogidos y santificados al pie de la Cruz y sobre el altar sangriento del Calvario».

Claro es que entre los que opinan de uno u otro modo, entre uno y otro bando, hay el que permanece como si dijéramos en el fiel de la balanza, el de los neutralistas. Y si no, recordemos los populares versos del inmortal Lope de Vega:

Es la mujer del mundo lo más bueno,  
es la mujer del mundo lo más malo;  
su dicha suele ser y su regalo,  
su pena suele ser y su veneno.

Alfredo Musset la compara y considera como el más bello pájaro que existe en la naturaleza.

Pero para opinar de uno u otro modo es preciso, a mi modesto parecer, haber estudiado y tratado muy a fondo a las mujeres y elegir un término medio, pues seguramente nadie es capaz de estar de acuerdo con Musset teniendo a la vista una «honrada vecina de la calle de la Ruda, de profesión (como dicen en las cédulas) *verdulera*». Ni tampoco es posible dar su conformidad con el pensamiento de Víctor Hugo imaginándose una púdica y ruborosa doncellita de diez y ocho a veinte años cuya alma sea tan virgen de pecado como su cuerpo.

¿Podría por el contrario cometer la osadía de poner—como ya digo anteriormente—antes del primer renglón algún sugestivo título que estuviese de acuerdo con el sentir de los detractores de la mujer, que por desgracia son bastantes? Este encabezamiento no saldría de mi pluma aunque tal fuese mi modo de pensar; la galantería, sin la que en esta vida no se puede vivir, me lo impediría.

Así es que véome precisado a permanecer completamente neutral, sin mostrarme partidario ni detractor de la mujer, aunque inclinándome algo a pensar de semejante manera que Boix.

Por lo tanto, mi deber es dejar sin título estas reflexiones y como al cabo de ellas seguramente se mostrarán partidarios de los que creen en las bellezas de la mujer y los que opinan lo contrario, dejo a los lectores y en especial a las hermosas lectorcitas que pongan el título *A elección*.

CARLOS BURGOS.

## LOS QUE MUEREN

La penosa dolencia que aquejaba a nuestro joven amigo de Azuqueca D. Trinidad Tortuero, tuvo un fatal desenlace el lunes último.

Tan terrible desgracia ha sido sentidísima por todos cuantos conocían las extraordinarias dotes de bondad del finado y a su entierro, que se verificó el martes, acudió gran número de personas de esta localidad y de Madrid, Cabanillas, Quer, Alovera, Villanueva, Meco, Torrejón, Chiloeches, Marchamalo, Valdeavero, así como todo el vecindario de Azuqueca.

El finado estaba casado con doña Laura Vallejo y era hijo de nuestro buen amigo D. Saturnino Tortuero.

Cuando empezaba a vivir con todo el esplendor



dor de los 31 años, cuando todo eran venturas en el seno de una familia tan apreciada, una enfermedad traidora le ha arrebatado del lado de los suyos.

Inútiles han sido los esfuerzos de la ciencia, para atajar un mal que desde el mes de Noviembre venía minando su existencia.

Azqueca está de luto, pues ha perdido a uno de sus hijos más entusiastas, verdadero modelo de honradez y de laboriosidad.

Descanse en paz y su atribulada familia reciba la expresión más sincera de pésame.—F. M.

—En Madrid ha dejado de existir el Subintendente militar de primera D. Gustavo de la Fuente y Almazán, hermano de nuestro querido amigo de Yunquera D. Miguel y hermano político del coronel de la Guardia civil D. Alfredo Maranges y del ilustrado médico D. Hipólito Almazán.

—Han fallecido en Sigüenza la señora viuda de Crespo y la esposa de D. Cesáreo Antón.

—En Irún, donde residía con su hija Filomena, falleció el día 14 la respetable señora doña Antonia Aguinaga, viuda del que fué estimado amigo nuestro D. José Costa.

La finada era muy apreciada en esta población, donde residió con sus hijos por espacio de bastantes años.

Era madre política del abogado que fué de esta Delegación de Hacienda y querido amigo nuestro D. Federico López González.

A las respectivas familias de los finados les enviamos el más sentido pésame.

**La gran abundancia de anuncios y nuestro deseo de no privar a nuestros suscriptores de lectura, nos obliga a aumentar cuatro páginas en el presente número.**

DE SOCIEDAD

**BODA TAPIA-MERINO**

En la residencia del magistrado de esta Audiencia D. Luis Merino, se celebró el lunes el matrimonial enlace de su encantadora hija Pilarcita con el distinguido joven almeriense don Guillermo de Tapia.

He aquí cómo describe nuestro querido colega *La Palanca* la ceremonia nupcial:

«Ante un precioso altar que habíase improvisado en una de las habitaciones, bendijo la unión de la simpática pareja, el ilustrado doctor en Teología, cura párroco de Santa María la Mayor D. Rufino Caraballo. Una preciosa imagen de la Virgen del Carmen y un severo Crucifijo, que en el altar se habían colocado con gran gusto, bajo rico dosel y unos magníficos candelabros con profusión de velas, constituían el adorno principal del Oratorio cuyo suelo desaparecía bajo rica alfombra y multitud de flores que cubrían también paredes y altar. Hermosas palmeras completaban el adorno y convertían el gabinete en elegante *serre*.

A las cuatro y media y ante la expectación de muchos curiosos que permanecían estacionados frente a la casa de la novia, llegaron los invitados y pocos minutos después atravesaban el salón donde todos esperaban para presenciar la ceremonia, los novios. Vestía la encantadora Pilar Merino rico traje *chameuse* bordado en sedas primorosamente, con elegante cola a la *dernier*, y cubría su linda cabecita con amplio velo, adornándose con la simbólica flor de azahar. Radiante de hermosura, elegantísima como siempre, no consiguió la emoción que la dominaba descomponer su gentil figura ni quitar un átomo de gracia y de belleza a su rostro angelical. El novio llevaba muy correctamente traje de levita. Acompañaban a los que iban a unirse en santo lazo la madrina que lo era la distinguida señora de Merino, madre de la novia, y el padrino D. José Antonio de Tapia, hermano del novio, que en representación de su padre vino de Almería con tal objeto.

Terminada la ceremonia, el Sr. Caraballo dirigió a los desposados una breve pero muy elocuente y oportuna plática.

Firmaron el acta del Registro civil el digno juez municipal D. Julio García, que asistido del secretario D. Luis Fernández, autorizó la inscripción, y como testigos, el delegado de Hacienda D. Emilio Martos, el fiscal de la Audiencia D. Julio Martínez, el coronel director del

Colegio de Huérfanos Sr. Carniago, el Dr. don Eduardo del Río y el abogado de este Colegio, concejal y director de *La Palanca* D. Francisco de Paula Barrera.

Desde la casa de los señores de Merino se trasladaron todos acto seguido a Nueva Peña, donde se sirvió un espléndido lunch, primero, y después se obtuvieron unas interesantes pruebas fotográficas para varios periódicos ilustrados, por el reputado fotógrafo Sr. Arquer.

Luego se improvisó animado baile en el jardín, que duró hasta las ocho de la noche, haciendo los honores a los invitados, que salieron complacidos, los señores de Merino, que demostraron una vez más su exquisito trato.

Recordamos entre los concurrentes, a la señora viuda de Medrano con sus bellísimas hijas Carmen y Amelia, señoras de Carniago, viuda de Dum, Del Río, Barrera, Belmonte, García de Latorre y hermanas, La Guardia y Pina.

A las encantadoras Srtas. de Cañete (Carmela y Mercedes), a la simpatiquísima y elegante Clarita Rivera, tan bonita como siempre, y las monísimas Mercedes Garofa de La Torre, Conchita y Teresa Plaza, Mercedes Gómez, Fernandita Bartolomé, Matilde La Guardia y los señores de Martínez, Carniago, Del Río, Martos, Belmonte, Mas (D. Luciano), Medina, Rivera, gobernador militar general Sr. Lanza, Valle (D. Angel), Azofra, Cañete (D. Leandro), García (D. Julio), Pina, Guillén, Chueca, Ros, Picasa, Ros, Barrera (D. Francisco de Paula) e hijo.

Los novios salieron para Madrid en el rápido. Desde allí irán a Barcelona y otros puntos, estableciendo luego su residencia en Almería.

FLORES Y ABEJAS, al desear a los nuevos esposos muchas felicidades, les envía la más entusiasta enhorabuena.

AVISO

**LA CATALANA.**—Esta importante y anti-gua Compañía puramente española de seguros contra incendios, ha trasladado sus oficinas a la plaza del Conde de Romanones, 2.

Subdirección en Guadalajara, a cargo de don J. Bayón de Dios. Av.—1

**SANGRE Y ARENA**

Queremos hacer una crítica de la película cuyo título encabeza estas líneas, pero queremos hacer constar, ante todo, que lejos de dejarnos llevar por el amor a las cosas del extranjero, sentimos verdadero amor por lo que sea de nuestra patria y nos invade honda pena al contemplar el calor con que se acogen en la pobre España las cosas de fuera y se desacreditan las de nuestra propia casa.

Hecha esta aclaración, nos atrevemos a sentar desde luego que la referida película es lo mejor que se ha cinematografiado en nuestro suelo y que el asunto de la cinta es mucho mejor que ningún otro de los que hemos tenido ocasión de ver.

Teníamos entendido, por las noticias que nos habían dado, que esta representación tenía por objeto hacer una apología del toreo, poner de manifiesto nuestra España de pandereta y presentarnos ante los públicos extranjeros confirmando la leyenda de nuestra incultura y nuestro atraso. Yo creo lo contrario. Me parece una censura para las costumbres y las aficiones toreras, una exposición admirable de las torturas y sufrimientos de la amante esposa del diestro, que pasa la vida pendiente de la de su marido siempre expuesta entre las astas de los toros, crítica acerba de un público ansioso de sangre y de emociones que va a la corrida esperando un momento trágico en que la noble res juegue con la vida de un hombre.

Aparte del fondo moral del argumento, que conserva durante toda la cinta un gran interés por su desarrollo, está la exposición bien meditada de la parte más bella de nuestra querida patria: los jardines de Sevilla y de Granada, el Alcázar y la Alhambra, la procesión de Semana Santa de Sevilla y otros mil asuntos más llenos de curioso interés y amenidad.

Pone el autor de manifiesto los grandes vicios que debemos desterrar, pero de un modo

tan agradable, que cautiva todo el tiempo que dura la película. Los personajes que en ella intervienen están llenos de vida y representados a la perfección como D. José, el apoderado; Plumas, el bandido legendario; la voluble D.<sup>a</sup> Sol; el egoísta cuñado, tipo sacado del natural con el mayor acierto. El protagonista, Juan Gallardo, tiene todo el sabor que requiere y es el tipo representativo de toda una raza de nuestra España torera.

Felicitemos al gran literato Blasco Ibáñez por su novela, que ya habíamos tenido el placer de leer, y ahora lo hacemos más entusiastamente por su labor de *filmador*, en la que se ha manifestado como un maestro consumado.

H. L.

**DESDE ATIENZA**

Con las señoras de Llano pasa una temporada su hermano D. José, y con los señores de Buquerín está el Sr. Peña, hermano político de estos señores.

—Han venido para pasar la temporada de verano desde Córdoba, la señorita Brígida Alonso; desde Madrid los señores de López y sus hijas, el Sr. Criado y los suyos y la señora viuda de Paje, y desde Finestrat, los señores de Galán y su hijo José Antonio.

—La asociación de Hermanos del Carmen que cada día es más numerosa, ha celebrado su función anual.

El día 15 hubo una solemne misa cantada con mucho orden por el pueblo, en la cual don Emeterio Heredia estuvo muy elocuente, ocupando la cátedra sagrada.

El día 16 fué la misa de Comunión, administrando este sacramento a más de 500 hermanos y por la tarde se hizo el Rosario sacando a la imagen de la Santísima Virgen por las calles; en este, en el Rosario, dió una nota de cultura el pueblo en masa, asistiendo a él con el mayor respeto posible, y demostró también su acendrado entusiasmo por nuestra Madre en el cielo colgando sus balcones, y levantando muy vistosos arcos de follaje.

En este año se han estrenado un riquísimo estandarte y una bandera que fué llevada con entusiasmo por niños carmelitas.

A cuantas personas ayudan a fomentar esta hermosa cofradía, les bastará para satisfacción suya, ver el entusiasmo general con que el pueblo contesta a sus insinuaciones, haciéndose hermanos muchísimas personas de todos los sexos y de todas las clases sociales, y prestando desinteresadamente su cooperación para dar el mayor brillo posible.—*Corresponsal*.

**Función suspendida :-**

Esta anécdota que vamos a referir, acaeció en uno de los barrios apartados de Madrid, como es prueba el documento que nos suministra los principales datos, y no en una ciudad de segundo orden que alguien se ha permitido señalar en cierto libro de ocurrencias que anda perdido por el mundo.

Corriendo el siglo XVI, existía un corral de comedias en el paseo de la Primavera, junto a la fuente del mismo nombre, que estaba por el Lavapiés, hacia donde hoy la calle de la Fé.

Era aquel el corral del Tivoli, acaso primitivo teatro que, en el transcurso de los años, hubo de levantarse a la parte izquierda del Prado, donde luego el Circo Hipódromo y el teatrillo de Maravillas que se trasladó desde la glorieta de Bilbao.

La compañía de Eusebio Losada tuvo la mala ocurrencia de poner en la tarde de este día, del que hacemos relación, la comedia en tres jornadas *Más hace el miedo que el mal*, rabiosamente silbada las pocas veces que se había representado. Por ese motivo, horas antes de comenzar la función, no se tenía vendido ni un sólo billete.

El citado Losada, hombre astuto e ingenioso, visitó al corregidor para obtener el permiso necesario y suspender la función anunciada.

—¿Qué se le ofrece?—preguntó el corregidor.

—Señor: es el caso que vengo con una pretensión...

—Ya, ya me figuro—repuso el corregidor.—Que la dama no quiere aceptar el papel que la han repartido porque debe vestirse de hombre y tiene las piernas torcidas, ¿verdad?

—No es eso.

—Será otra cosa por el estilo. Que la graciosa querrá hacer el papel de la primera dama... ¡Oh!... Conozco perfectamente las triquiñuelas de la gente de la farándula.

—No es eso tampoco. Escuchadme un momento.

—Diga qué es lo que quiere.

—Que se me permita suspender la función anunciada.

—No puede ser semejante pretensión. El espectáculo está anunciado y debe hacerse.

—Cuando sepais las razones en que fundo mi petición, no dudo que me concederéis el favor. A estas horas no se ha despachado ni un billete.

—¡Bah! Eso no importa. Mandaré preguntar que todos los vecinos del barrio concurren al teatro, bajo la multa de cuarenta reales. Soy hombre libre y protector de las artes.

—Páreceme algo arbitraria la medida.

—¿Arbitraria? Renuncio a ella. Propóngame otra.

—Puede decirse que por indisposición de un actor...

—No, no... El público los verá buenos a todos y dirá que me he dejado sorprender. Pensemos otra cosa y avístese conmigo en el aposento de la autoridad antes de que empiece la comedia.

Llegó la hora señalada. Al despacho nadie se había acercado. La gente paseaba exhibiendo los vestidos importados de Francia, y a la hora de la oración se descubrían y rezaban el *Angelus* poniendo más atención en la campana de la iglesia que en el hombre que tocaba un tambor a la puerta del corral.

En éste no había más que los músicos, el corregidor y su mujer. Entró Losada en el palco y dijo:

—Ya encontré un medio. Si lo aceptais, hareis un gran servicio a los comediantes.

—¿Cuál es?

El actor se aproximó al corregidor y le habló al oído.

—Anúncielo, anúncielo. Me parece muy bien.

Subió Losada al tablado y exclamó:

—De orden de la Autoridad y por indisposición del público, se suspende la función anunciada para esta tarde.

ANTONIO VELASCO ZAZO.

## Notas municipales

Sesión del 20 del actual

En segunda convocatoria, y bajo la presidencia del primer teniente de Alcalde D. Vicente Pedromingo, se declara abierta la sesión, leyéndose y quedando aprobada el acta de la anterior.

Se aprueba la cuenta de recaudación del impuesto de cédulas personales del ejercicio de 1916, acordándose pasen los descubiertos al agente ejecutivo para que los haga efectivos por la vía de apremio.

Se conceden terrenos para la construcción de sepulturas especiales de familia, en el lado derecho del patio de Nuestra Señora de la Antigua, del Cementerio, a D. Eusebio Padrino, D. Manuel de la Vega, D. Vicente Pedromingo, D. Bernardo Justel, D.<sup>a</sup> Carmen Andrés, D. Julián Saboya, D. José Llandera, D. Pedro González, D.<sup>a</sup> Juana y D.<sup>a</sup> Eugenia Palomares, y D. Teodoro García.

Pasa a informe de la Comisión de Obras y Arquitecto municipal una solicitud de D. Crispín Ortega, pidiendo licencia para ejecutar obras de nueva construcción en la casa núms. 9 y 11 de la calle de Albarfáñez de Minaya.

Léese el estado de multas impuestas durante la semana anterior.

Se acuerda el establecimiento de doce bancos de cemento en el paseo lateral de la Concordia, adyacente al muro de contención.

Se conceden licencias para ejecutar obras a D. Miguel Solano, D. Francisco Aritio, D. Valentín Ayuso y D. José Granada.

Se autoriza a D. Rufino de Lucas para trasladar la llave de toma y aforo de aguas que le pertenece en la calle de San Gil, a la plaza Mayor, frente a su casa núms. 21 al 24.

Se aprueba el proyecto de reforma de alineación del camino que conduce al lavadero de la Guarrina, quedando expuesto al público por término de 20 días.

Con lo cual se levantó la sesión.

### DIVULGACIONES CIENTÍFICAS

## La música mecánica

Data de tiempo bastante lejano la música mecánica y ha sufrido esta importantísimas reformas, en un transcurso de tiempo relativamente corto. En un principio las cajas de música y los aristonos, fueron las delicias de nuestros antepasados, y más moderadamente los gramófonos y las pianolas, que tan gratas hacen las veladas invernales o las noches de estío.

En todos estos aparatos, la mecánica juega un papel interesante y aun puede decirse que alguno de ellos pertenece por completo al dominio de esta ciencia.

Las antiquísimas cajas de música reducen a un bastidor, que lleva diversidad de lengüetas, regladas en escala musical y un cilindro con pequeños salientes que tropiezan en dichas lengüetas, según la obra que previamente se compone. Un sencillo manubrio suministra movimiento al tambor y el todo va introducido en una caja de resonancia. Los fabricantes de juguetes aplicaron estos aparatos a las peanas de sus muñecos y hoy circulan con profusión por el comercio, para regocijo de la gente menuda.

El aristán es más completo y del que puede sacarse mejor partido desde el punto de vista artístico. Va provisto de un juego de válvulas con flautas, que suenan convenientemente, cuando orificios practicados en un disco de cartulina lo permiten. Un fuelle provee de aire al aparato movido con una manivela, aprovechándose también este movimiento para que el disco gire.

Casi todo el mundo conoce el feliz invento del gran Edison, cuyo primer aparato figuró en una exposición de Filadelfia y estaba movido por un pequeño motor eléctrico. Este aparato fonográfico fué muy imperfecto en un principio y resulta curiosa la comparación con un fonógrafo actual; el primitivo apenas si reproducía la palabra articulada y la gente que visitó aquella exposición solo percibió por la bocina del fonógrafo, el himno americano y la palabra Edison repetida multitud de veces. Posteriormente, el mismo inventor perfeccionó de tal modo aquel aparato, que en la actualidad son ligerísimas las variantes que ha sufrido.

Más recientemente, una decena de años a lo sumo, las obras maestras de Listz, Bethoven, Chopín, etc., pueden ser ejecutadas con perfección por personas que desconozcan por completo el arte musical, valiéndose de aparatos puramente mecánicos. Nos referimos a la pianola con un mecanismo basado en el antiguo aristán; pero el aire almacenado en el fuelle, movido por los pies

del ejecutante, en vez de hacer funcionar órganos musicales, se utiliza para golpear, por medio de pistones, las teclas de un piano ordinario.

También lleva una cinta perforada, que sirve para hacer entrar convenientemente el aire en los pistones, según la partitura que previamente se ha confeccionado en dicha cinta.

Se ha perfeccionado tanto la música mecánica con estos instrumentos, que los grandes maestros han dado su conformidad asintiendo que con ellos pueden ejecutarse obras con todo el refinamiento que el arte musical requiere.

LUCIANO GARCIA.



### Verbena original

Los señores de Patín se proponen celebrar en su mágico jardín una fiesta singular.

Animados por el éxito grandioso de las fiestas del Casino, donde un fresco delicioso y un concurso femenino de *primissimo carteló*,

nos producen sensaciones placenteras, los Patín, con loco anhelo, idearon mil quimeras, hasta dar con un festejo, sumamente original, que ha de ser el fiel reflejo, de un ingenio excepcional.

La señora y su marido, con ideas nada impuras, celebrar han decidido una mágica verbena... pero a oscuras.

Solo habrá una capuchina esa noche en la verbena, o una vela de bencina, o un velón ¡ay! de Lucena, por si acaso algún pollete coge, en vez de su pareja, al que toca el clarinete o a la dama más añeja.

Y si en todos los jardines celebrasen de ese modo los festejos, sobrarían bailarines, ora jóvenes o viejos, porque así las timideces se disipan y se esfuman, que las luces muchas veces a los tímidos abruman.

Me parece de primera el festejo que proyectan los Patín y no sé lo que yo diera por bailar en su jardín.

No obstante las protestas de la mayoría del vecindario, continúan los estercoleros a las once de la mañana en calles tan céntricas como la de González Hierro, Doctor Hernando y Sinagoga.

¿Pero es que los agentes del Municipio no pueden averiguar el nombre de los que hacen caso omiso de las Ordenanzas municipales?

Pues, hombre, ¡ni que se tratase de un arco de iglesia!

Anteanoche el sexteto que dirige Román, por cuenta del simpático dueño de la Amistad y de algunos cofrades que allí a diario van, tocó en el Jardinillo con gran habilidad, ante una concurrencia que le aplaudió a rabiar. Aquí de distracciones no marchamos muy mal: verbenas, cine, música,

sudar y más sudar...  
¿Y aún habrá quien se aburra  
en esta capital?

Nuestro estimado colega *La Unión*, con una galantería que nunca agradeceremos bastante, nos pone en autos acerca de las campañas que contra *La Hispano* ha venido realizando.

Ahora resulta que al hablarnos de que los talleres no tendrán importancia y de que ha sido una desilusión para Guadalajara, obedece a su opinión de que aquí no encontrarán las primeras materias, o sea el hierro y el carbón, y de que se exponen, después de gastarse una millonada en la construcción de edificios, a tenerlos que convertir en albergue de ratas como ocurrió en una fábrica de Burgos.

Pues sí que es preocupación la del colega. Parecida a la del alcalde de Alagón, que se murió preocupado porque a un vecino le habían sacado ancho el chaleco.

Que pongan aceras,  
quiere una señora  
en la estrecha calle  
de la Sinagoga,  
y yo, muy gustoso,  
traslado ese ruego  
a los que componen  
nuestro Ayuntamiento.

Recientemente se ha publicado un Reglamento de higiene para la ciudad de Guadalajara, en el que leo el siguiente párrafo:

«En general, no se plantarán árboles en las vías públicas urbanas, pues suelen quitar luz y ventilación a las viviendas, lo que tan beneficioso les es, ¡Yes!, e impiden que la vista se esplaye.»

¡Hombre! Yo creo que se debiera trasladar tal disposición a los municipios de Berlín, París, Londres, Madrid y Barcelona, donde continuamente se están haciendo plantaciones de arbolado en calles y plazuelas, para que no sigan tocando el violón.

Ahora comprendo por qué se hacen en esta ciudad talas como las de la calle de Madrid.

Para que puedan explayar la vista los vecinos.

En otro de los artículos de ese Reglamento se prohíbe que las niñas lleven corsé a los colegios.

Señores higienistas: ¡eso sí que es meterse en interioridades!

## Sección de noticias

El jueves último se ha llevado a cabo en la persona de la esposa de nuestro buen amigo don Anastasio Escribano, una arriesgada y difícil operación quirúrgica consistente en la extirpación de un voluminoso cistoma de unos ocho kilogramos de peso aproximadamente, con múltiples adherencias muy resistentes y con gran vascularización.

Esta operación ha sido verificada por el inteligente médico militar D. José Andújar, ayudado por el doctor D. Eduardo del Río y como cloroformizador el reputado médico D. Rafael de la Rica, auxiliados por el ayudante D. José Fluiters.

Felicitemos a todos por el feliz resultado de su trabajo, y muy especialmente al Sr. Escribano.

Pasados días llegó a esta capital el nuevo profesor de la Academia de Ingenieros, comandante Sr. Navascués.

En El Pobo ha fallecido doña Antonia Juberías, madre de la maestra de Abanades doña María Andrés.

El notable periodista y arquitecto don Crispulo Moro, ha tenido la atención de remitirnos un ejemplar de su obra *Pintipolín*, precioso e instructivo libro dedicado a la niñez, que se está vendiendo a centenares.

Escrito con gran sencillez, *Pintipolín* es una serie de narraciones por demás amena y de ahí que haya tenido una excelente acogida.

A la vez que felicitamos al Sr. Moro, le agradecemos tan valioso regalo.

El jueves pasó el día en esta población el senador por esta provincia D. Gonzalo González Hernández.

La sociedad de obreros panaderos ha elegido la siguiente Junta: presidente, Ricardo Calvo; tesorero, Felipe Romanillos; secretario, Vicente Plaza y vocal Angel Cuadrado.

En término de Algora, un automóvil que venía con dirección a esta capital, atropelló un ganado de D. Ricardo Layna, matando veintidos ovejas.

Se encuentra en Madrid, de regreso de su excursión a las provincias de Levante, nuestro querido compañero Marcelino Villanueva y Deprit.

En Madrid ha contraído matrimonial enlace con la inspectora de primera enseñanza D.<sup>a</sup> Tomasa Piosa, el jefe de esta Inspección escolar D. Manuel Martín Chacón.

Se ha doctorado en Medicina nuestro joven amigo D. Cándido Esteban, hijo del notario Sr. Esteban Zuazagoitia.

Después de haber pasado unos días en la Corte, ayer regresó a Brihuega nuestro querido amigo D. Angel Pérez Ballesterero.

Por haber sufrido una repentina indisposición, pasados días fué trasladado a su casa desde Los Parrales, nuestro respetable amigo D. Fernando Güici, quien, por fortuna encontrábase bastante aliviado, cosa que celebramos.

Anteanoche, con motivo del concierto organizado por los dueños de los cafés de Las Columnas y La Amistad, estuvo concurridísimo el paseo del Jardínillo, donde el sexteto que dirige D. Román García interpretó admirablemente varias obras de su repertorio.

La fiesta se prolongó hasta la una de la madrugada, y los artistas que componían el sexteto escucharon muchos aplausos.

Con su distinguida señora ha llegado a Humanes nuestro querido amigo D. Juan de San Vicente.

En Valverde de Júcar (Cuenca), está pasando el verano nuestro distinguido amigo don Jorge Torner, profesor de la Escuela de Montes.

En Galve se ha suicidado el joven de 14 años de edad Fulgencio Moreno, vecino de Valverde.

El obsequio de la Hermandad de Nuestra Señora de la Soledad, ha correspondido al número 106.

Las Hermanitas del Asilo de Ancianos celebrarán el próximo domingo 29 del corriente, a las nueve de su mañana, solemne función a Santa Marta, Titular de este caritativo Instituto, con sermón a cargo de un R. P. Franciscano.

Por especial privilegio, se puede ganar jubileo con las disposiciones debidas, visitando este día dicha capilla.

Ha dejado de existir en esta población doña Fructuosa Caballo, viuda de Bermejo. Reciba su familia nuestro pésame.

En Madrid ha contraído matrimonio el 16 del corriente, nuestro distinguido amigo don Albino Arias, con la bellísima señorita María Luisa Martínez-Setién, siendo apadrinados por el bizarro capitán D. Antonio Espejo y por la aristocrática señorita Luisa Lage y Espinosa de los Monteros.

Eterna y venturosa luna de miel deseamos a la feliz pareja.

Tenemos noticias de que durante la estancia de S. A. R. la Infanta D.<sup>a</sup> Isabel, en Alhama de Aragón, se organizó una velada musical en el gran salón de fiestas del hotel Termas Pallares, por nuestros paisanos D. Antonio Corral, pianista, y el violinista D. Miguel Vacas, con motivo del cual, y a petición de S. A., se ejecutaron diferentes números por estos distinguidos maestros, quedando la Infanta, así como su séquito y las autoridades que la acompañaban, agradablemente impresionados.

S. A. R. quiso expresar su complacencia con nuestros paisanos, haciéndoles un regalo esplén-

dido y ofreciéndoles su protección por si aspiraban a hacer progresos en su carrera, e invitándoles a dar un concierto en su palacio en el invierno próximo.

Celebramos como nuestros los triunfos de tan buenos amigos.

Para la verbena de anoche contrató el Casino a la bella canzonetista Trinidad Fernández, la cual actuará también en la fiesta que pasado mañana celebrará dicha sociedad.

El general Mathé, secretario del Consejo de Administración de los Colegios de Huérfanos de la Guerra, veranea en esta capital.

En sustitución de su padre D. Domingo, ha sido nombrado Portero de esta Administración de Correos D. Antonio del Rey.

De Santa Cruz de Tenerife ha regresado nuestro ilustrado colaborador D. Antonio Medrano, quien el miércoles marchó a Zaragoza con objeto de pasar allí unos días.

El nuevo Comisario de guerra de esta plaza D. Afrodísio Sánchez, al posesionarse de su destino, nos envía atento B. L. M., al que correspondemos ofreciéndole nuestra modesta cooperación para todo cuanto nos considere útiles.

Ha marchado a Brihuega en busca de alivio a la dolencia que sufre, nuestro estimado amigo D. Jerónimo Ariño.

El miércoles próximo, festividad de Santiago, se celebrará una verbena en el jardín del Ateneo Obrero.

Ha sido destinado a la Comandancia de Ingenieros de Badajoz el Profesor que ha sido de esta Academia D. Nicomedes Alcayde.

De veraneo.—Ha marchado a Humanes con su bella hija la señora viuda de Vicente.

—En Villalbilla pasan el verano D.<sup>a</sup> Asunción de Arsuaga y hermanas.

—Don Isidro Almazán ha llegado a Málaga del Fresno con su familia.

La empresa de la Plaza de Toros de Alcalá ha contratado a los valientes espadas Agustín García Malla y Julián Sainz (*Saleri*) para que actúen el día 25 del próximo Agosto con motivo de la Feria de San Bartolomé.

Según leemos en nuestro estimado colega de Sigüenza *La Defensa*, ha sido adjudicado el arriendo de aquel teatro, por dos años, al empresario del Principal y el Cómico de esta ciudad Sr. Sáenz, quien abonará 3.000 pesetas.

El martes marcharon a Brihuega el Presidente de la Diputación Sr. Casas y los señores Machicado y Villa.

En el Noviciado de Madrid tomó el hábito de hermana de la Caridad pasados días, la distinguida Srta. Filomena Coterón, hija del farmacéutico de Sigüenza D. Joaquín.

Al dar cuenta en el pasado número de las señoras y señoritas que el día del Carmen celebraban su fiesta onomástica, dejamos de consignar por olvido a la señora del interventor de Hacienda D. Félix de Hita.

A los queridos colegas locales y provinciales que se han ocupado con gran interés de la grave enfermedad sufrida por el menor de los hijos de nuestro Director, les agradecemos con toda el alma tan señaladas pruebas de cariño, agradecimiento que hacemos extensivo a las muchas personas que nos escriben interesándose por la salud de tan hermoso niño, el cual encuéntrase ya bastante curado.

Encuéntrase en esta población en uso de licencia el distinguido diplomático Sr. Goicurria, hijo del Director de esta Secursal del Banco de España.

El miércoles próximo, a las nueve y media de la mañana, se celebrará en la parroquia de Santiago solemne función religiosa en honor de su Santo Titular.

Se expondrá a S. D. M. y predicará el señor Cura ecónomo D. Buenaventura Alarcón.

Después de la misa será adorada la reliquia del Santo Apóstol.

**Audiencia provincial.**—Juicios orales señalados para la presente semana:

Día 28 de Julio.—Juzgado de Cogolludo, contra Francisco Merino y otros, por daños; abogados, Sres. Barrera y Zabía; procuradores, señores Ayuso y Ramírez.

Juzgado de Atienza, contra Bonifacio García, por lesiones; a., Sr. Barrera; p., Sr. Sanz.

Con su estimada señora ha llegado a San Sebastián el Presidente de esta Cámara de Comercio nuestro amigo D. José Sanz López.

Se enseñan los idiomas Francés, Inglés e Italiano para toda clase de oposiciones y exámenes, por el profesor de Francés e Inglés del Colegio de Huérfanos de la Guerra D. Manuel Baldasano López.—Torres, 6, 2.º

El martes marchó a Soria la Comisión de la Inspección general de Hacienda que ha girado visita a las dependencias de esta Delegación.

Ha sido nombrado Gerente del nuevo arriendo de Contribuciones de esta provincia D. Blas Soriano.

Antonio Sanz Vacas, Habilitado de clases pasivas y administrador de fincas. Jaudenes, 20, bajo, Guadalajara.

Después de haber terminado la carrera de Ingeniero naval, ha llegado a esta población, donde pasará una temporada al lado de sus padres, el distinguido joven D. Octaviano Martínez Barca.

Reciba nuestra enhorabuena.

El cirujano-callista de Madrid, Sr. Meléndez, vendrá a esta población el último domingo de cada mes, poniéndose a disposición de cuantos quieran utilizar sus servicios. Los avisos en el Palace-Hotel.

Ha sido destinado a Irún el agente de vigilancia recientemente ingresado en el Cuerpo D. Enrique Núñez, estimado paisano nuestro.

Desde el Hospital militar de Carabanchel recibíse noticias de que el comandante Sr. Izquierdo encuéntrase bastante mejorado y que el teniente Sr. Montero ya ha podido abandonar el lecho, restablecido del golpe que recibió en este aeródromo militar.

**1.000** modelos diferentes de abanicos, a cual de más gusto.  
CASADO & RUBIO en C.ª

**Plaza de Toros.**—El día 25, festividad de Santiago, se celebrará en este circo taurino una novillada, en la que serán lidiados cuatro bichos de la ganadería de Cortés, actuando los valientes espadas Antonio Márquez y Bonifacio Pérez (Boni).

## LIBROS Y PERIODICOS

**Nuevo Mundo.**—Es una preciosidad el número que esta semana publica tan simpática revista.

Grabados con las notas de mayor actualidad, una artística portada y un texto escrito por los mejores literatos.

**Mundo Gráfico.**—El último número de tan notable revista, es de lo mejor que se ha publicado.

Contiene gran número de grabados, todos ellos de actualidad y una magnífica portada en color.

El texto es también notabilísimo.

## SE VENDEN

dos vacas recién paridas en Humanes de Moherando; para tratar, Bernardo Parra. P-2-1

## IMPRESA, LIBRERIA Y PAPELERIA DE Sucesores de Antero Concha

Plaza de Correos, 2.—Guadalajara  
Teléfono núm. 175

Gran surtido en papel de cartas y sobres en preciosos estuches o en paquetes de todas clases y precios y extensa novedad de objetos de escritorio. Tarjetas de visita elegantemente impresas, de felicitación, etc.

Libros de texto de 1.º y 2.º enseñanza con exclusión de la mayor parte de estos últimos, textos para las Academias Militares oficiales y las Preparatorias para toda clase de carreras.

Novelas de los clásicos castellanos y de los mejores autores contemporáneos. Obras musicales.

Plumas estilográficas y tinta WIGTV, n.º 27 y corrientes clases superiores. Secaármas. Modelaciones para Ayuntamientos, Juzgados, Recaudadores, etc., e impresiones de todas clases para particulares, a precios económicos.

## DE ACTUALIDAD

### PINTIPOLIN

Libro ameno, instructivo, de recreo y moral para los niños; lleva un prólogo del ilustre publicista D. Ramón Méndez Gaité, y más de 80 grabados.

De venta en esta librería, al precio de 1'50 pesetas.

## PRODUCTOS PECA-CURA

se venden en el Bazar Parisiën

Jabón, 1'15; Crema, 1'65; Polvos, 1'85; Agua cantánea, 4'50.—Calle Mayor, 31, Guadalajara.

## AGENCIA DE POMPAS FUNEBRES EUSEBIO MOLINA

Calle Mayor, 58, Carpintería.—Guadalajara

Esta casa se encarga de todo lo concerniente a enterramientos.

## VENTA DE VINO DE COSECHERO

En la bodega de la calle de San Juan de Dios, núm. 7, propiedad de D. Lucas de Velasco, se vende vino de cosechero a 3'50 pesetas arroba de 16 litros.

Horas de despacho, de 11 a 1. Av.—4

## NUEVO DEPOSITO

La Casa Agustín García tiene todos los artículos de la perfumería Peele, del sabio dermatólogo Lokman. Lociones y aguas de Juventud Peele, colonias y polvos Peele.

Precios, los mismos que su Instituto de Belleza de Madrid, Alcalá, 73. Siempre novedades.

Casa AGUSTIN GARCIA MANZANO

Miguel Fluiters, 2 y Plaza Mayor, 25.—Teléf. 64.

## TEMPORADA DE VERANO

**SOMBREROS** de paja para caballero y cadete y niños, muchos modelos y surtidos, precios baratasísimos.

de tela y flexibles de paja, antes de adquirirlos, visiten el GRAN BAZAR PARISIËN. Trajes para verano para caballero, cadete y niños. Ved precios antes de comprar en otros sitios, y ahorraréis dinero.

**Calzados**, gran surtido de temporada.

Esta casa garantiza el corte, la confección y los precios más baratos que nadie en todos los artículos.

**Sombrerería de todas clases**

**Gorras para verano**, bonitos modelos, diferentes surtidos y grandes existencias.

MIL ARTICULOS MAS imposible de enumerar. Artículos para regalos.—Relojería fina.

Empleará V. bien su dinero comprando

## GRAN BAZAR PARISIËN

MIGUEL FLUITERS, 31 (antes Mayor baja)

— GUADALAJARA —

Precio fijo verdad marcado en todos los géneros.

En este BAZAR es donde se venden los recomendados productos PECA-CURA.

## SIN RECLAMO LOS MEJORES CALZADOS — FERNÁNDEZ —

Arcipreste de Hita, 22 y 24.—Guadalajara  
Teléfono 207

## LA FÉ

Funeraria de Luciano Fernández

Miguel Fluiters, 20.—GUADALAJARA



ESTA CASA SE encarga de todos los servicios concernientes a los entierros, facilitando féretros, blandones, coronas, camas imperiales, etc., etc.

Cera superior, de todos tamaños, a precios reducidos.

SERVICIO PERMANENTE

Teléfono núm. 74

## AMA DE CRIA

Se ofrece para casa de los padres, sea en esta población o en otra localidad.

Razón, calle de Mendoza, 13. 4-4

## VENTA DE VINO DE COSECHERO

de la acreditada bodega de D. Antonio Molero y Asenjo, Cruz Verde 5.

Arroba (16 litros), 4 pesetas; media arroba (8 id.), 2 ptas.; cuartilla (4 id.), 1 pta.; media cuartilla (2 id.), 50 céntimos.

Horas de despacho, de diez de la mañana a una de la tarde.

## PAPEL PARA ENVOLVER

En la Administración de este periódico se vende a 5 pesetas arroba.

## AL PÚBLICO

### LA PROSPERIDAD

Esta casa cuenta en la actualidad con materiales inmejorables, tanto para negro como en colores finos e indelebles para toda clase de ropas.

Limpieza y teñido de alfombras, cortinones, pieles, mantones de Manila, etc., etc.

Tinte y Planchado Americano

Calle del DR. BENITO HERNANDO, 12

— GUADALAJARA —

## 'AMALIA'

— Fábrica de Mosáicos hidráulicos —

de Antonio Medrano

Ronda de San Antonio, 4  
GUADALAJARA

Guadalajara 1917.—Imprenta de Suc. de A. Concha

**LOZA y Cristal:** muchos modelos de vajillas. **Objetos para regalos,** lámparas, figuras, estuches con objetos de plata Meneses, etc.

**Material y aparatos eléctricos.**

**MANUEL TABERNÉ**

**LUIS ADAN**

ORDINARIO DE GUADALAJARA A MADRID Y VICEVERSA  
Hace viajes diariamente, llevando y trayendo todos cuantos encargos se le confían.  
Recibe los encargos en Madrid en la Plaza del Angel, 16, portería. En Guadalajara, en la Plaza de Oñate, número 2.

**LA VILLA DE MADRID**  
TEJIDOS Y NOVEDADES  
**MIGUEL FLUITERS**

**8**

GUADALAJARA  
Teléfono 115

Tejidos, novedades, corsés, paños, géneros blancos, confecciones, equipos para novias  
Miguel Fluiters, 8.—Guadalajara

**TAHONA MECANICA**  
DE DIGES

Jaudenes, 45.—Teléfono, núm. 80

Esta Casa es la única en Guadalajara que fabrica su pan con amasadora mecánica.  
Venta de pan francés, candeal y del país.  
También se fabrica, exclusivamente en esta Casa, el tan suculento como higiénico

**PAN DE VIENA**  
DESPACHOS:  
Miguel Fluiters, núms. 43 y 45  
Calle Mayor, 42 y Amparo, 22

**MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN**  
**de Crispin Ortega** Sucesor de PACIOS  
5, González Hierro, 5

Yeso blanco clase especial para blanqueo, estuco y modelado; yeso tosco de Vallecas, cales, cementos, rasilla, baldosín, azulejo, etc.  
Esta Casa trabaja todos los materiales de primera, como lo prueba el gran consumo que tiene.  
Los pedidos, de 8 pesetas en adelante, se sirven a domicilio dentro de la capital.  
Los materiales suministrados se cobran semanalmente, pues la buena administración de esta Casa así lo exige.  
González Hierro, 5, junto a la iglesia S. Gil

**Palace Hotel Español**  
DE RUFINO MERINO

MIGUEL FLUITERS, 24 DUPLICADO

Magnífico Establecimiento situado en el punto más céntrico de la población, montado a la altura de los de su clase; amplias y elegantes habitaciones amuebladas con gusto, gran salón de lectura, visitas y piano, calefacción por vapor en toda la casa. Esmerado servicio.  
Hospedaje completo desde 6 pesetas.  
Almuerzo, de 3 pesetas en adelante.

**RAFAEL GARCIA**  
CORREDOR DE COMERCIO  
CALLE DEL CARMEN, 2.—GUADALAJARA  
Se encarga de la tramitación de los expedientes para formar los Sindicatos agrícolas.  
Compra y venta de valores públicos.—Préstamos, etc., etc., en esta Sucursal del Banco.  
Teléfonos núms. 43 y 46

**LA SALUD.**—Gran vaquería  
Con objeto de garantizar la pureza de la leche que vende este Establecimiento y que no se confunda con la que suministran otras casas, todos los pedidos que se hagan saldrán precintados de esta vaquería.  
**ROMANILLOS.**—Marqués, 4

**6'60 POR 100**

La Droguería, Perfumería y Optica de Agustín García, regala el 6'60 por 100 de sus ventas a los clientes. Por cada colección de 25 pesetas en tickets que le devuelvan da una pastilla jabón medicinal marca «Ideal», que vale una peseta, y contienen monedas de oro y plata; cada 25 pastillas de este riquísimo jabón, llevan una moneda de 0'50, otra de una peseta, de plata; otra de 5 francos y otra de 10 id oro; es decir, que en 625 pesetas de sus ventas, obsequia con 41'50 pesetas positivas. La única casa que divide las utilidades con sus compradores.

Miguel Fluiters, 2 y Plaza Mayor, 25  
Teléfono núm. 64

- San Bernardino Paraguas.
- San Bernardino Pielés.
- San Bernardino Abrigos para niños.
- San Bernardino Adornos.
- San Bernardino Guantes.
- San Bernardino Lanas para confecciones.
- San Bernardino Perfumería.
- San Bernardino Suizos y Zapatillas abrigo.
- San Bernardino MIL ARTICULOS MAS.

Guadalajara, calle Mayor, 12 y 14  
Teléfono núm. 2

**“LA PRIMERA”**  
Gran fábrica de lejía líquida, única para el lavado de la ropa blanca y de color.  
**EUSEBIO FERNANDEZ MINGO**  
Calle Gonzalo de Córdoba, 17.—Madrid  
De venta en Guadalajara: Droguerías, Ultramarinos y Cerería de la Plaza Mayor.  
Diríjense los pedidos a mi representante  
**J. Gallo Ortiz.**—Guadalajara

**GRAN SASTRERIA DE MILITAR Y PAISANO**  
**DE RICARDO RAZOLA**  
SUCESOR DE SARDINA

Esta casa pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que acaba de recibirse un inmenso surtido en género novedad, para la temporada.  
Altas novedades en trajes y pardesús para caballero.  
Garantizando el buen corte, rápida y esmerada confección.  
**CALLE MAYOR, 26 y 28, GUADALAJARA.**  
Teléfono núm. 51

**ANTIGUA POSADA DE SAN GIL**  
Confortables habitaciones.  
Trato esmerado.  
LOCAL PARA CARROS.

**MAQUINAS SINGER PARA COSER**

FRINCIDOR DOBLADOR  
RIBETeadOR ACOLCHADOR

PARA USO DOMÉSTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.  
PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO.

Guadalajara.—Plaza Mayor, 21 y 24

**JUAN CENTENERA**  
Ordinario de Guadalajara a Madrid y viceversa, diariamente  
Se hace toda clase de encargos para dichos puntos y estaciones intermedias a precios convencionales, entregándolos a sus destinatarios.  
Se reciben los encargos:  
En Madrid, Alemania, C, portería.  
Guadalajara, S. Juan de Dios, 7, bajo.

**Exposición de muebles,** comedores, despachos, gabinetes, etc. **Ferretería:** mucho surtido en herrajes, clavazón; herramientas, arados, batería de cocina, cubiertos, etc. *Sifones Roy.*

**MANUEL TABERNÉ**

**ALMACÉN DE COLONIALES Y FÁBRICA DE JABONES**  
**DE ANDRÉS VAGAS,** PLAZA MAYOR, 13  
GUADALAJARA

El dueño de este nuevo establecimiento tiene el gusto de ofrecer al público un inmenso surtido en géneros de ultramarinos, así como excelentes jabones fabricados con arreglo a los últimos adelantos.—**PRECIOS ECONÓMICOS.**  
**Plaza Mayor, 13, donde estuvo establecida la Pescadería del Maragato**

**LA EQUITATIVA.- Castells**  
**Miguel Fluiters, núms. 9 y 11.-GUADALAJARA**

Camisera y ropa blanca, corbatería, géneros de punto, bisutería, pañolería de seda, hilo y algodón, abanicos, cuellos y puños, guantes, paraguas señora y caballero, cinturones, ligas y tirantes para caballero y niño, y todos los artículos que comprende el ramo de camisería.

Esta Casa pone especial cuidado en los encargos a medida, tanto para señora como para caballero y niños. Blusas para señora últimas novedades, modelos siempre nuevos en los escaparates y se hacen a medida desde 3 a 50 pesetas.

Vestiditos niño, preciosidades. Se hacen equipos para novia desde lo más modesto a lo más rico. Se arreglan camisas. Ropa blanca para señora y niños de todas clases, y se hace cualquier prenda a medida. Juegos de cama bordados.

**La Equitativa.-Miguel Fluiters, 9 y 11-Guadalajara. TELÉFONO 75**

**FARMACIA Y DROGUERIA DE D. AGAPITO NUÑEZ**

ARTÍCULOS PROPIOS DE LA ESTACION.—Polvos insecticidas.—Zotal.—Naftalina.—Alcanforil.—Strobin para limpiar sombreros de paja.—Sales marinas para baños.—Pastillas de cera para suelos.—Asperón.

Calle Mayor, núm. 7.—GUADALAJARA.—Teléfono núm. 1

**HIERROS, TEJIDOS METÁLICOS, GANAS, CRISTALES,**  
Thermos, Material eléctrico, Cementos, Tuberías, Vertederas y cuantos artículos pertenecen al ramo de Ferretería.—**PERSIANAS a la MEDIDA.**  
**La casa más antigua, surtida y acreditada en su clase. Fundada en 1860.**

**Despacho: TORRES, 4 Y MIGUEL FLUITERS, 52.—Almacenes: MIGUEL FLUITERS, 85 Y 87**  
**GUADALAJARA.—Teléfono número 100**

**Bodegas Bilbainas de Manuel Canalejas**

**SE VENDE** Vino tinto, superior, a pesetas 3'50 arroba (16 litros); ídem id. de Alcázar de San Juan, 4'00 id. id.; id. id. de Valdepeñas y Noblejas, 5'50 id. id. También se venden vinos de Rioja, Champagne, de Jerez, Anís y otros muchos.—*Se sirve a domicilio.*

Teléfono núm. 32.—**Manuel Canalejas—CALLE MAYOR, 46**

**BICICLETAS "PEUGEOT"** usadas, en buen estado, se venden muy baratas.

Automóviles de alquiler, a dos, tres, cuatro y cinco reales kilómetro.

Neumáticos de bicicleta, motocicleta y automovil Stok. Michelin.

Acetes Stok de la VACUM OIL. S. A. F.

Gasolina automovilina y Clavleño. Garaje. Taller de reparaciones.

**ISIDRO TABERNE** Guadalajara

Dirección telegráfica: TABERNE Teléfono núm. 38

**ALMACENES DEL RINCÓN DE TEJIDOS AL DETALL**

**Gómez, Pérez y Cubillo.—PLAZA MAYOR, 21 AL 24**

Los dueños de esta casa ponen en conocimiento de su distinguida clientela, que han recibido las últimas fantasías en lanería, sedería, voal, batistas y además inmenso surtido en lanería para caballero.—**TELÉFONO 143.—GUADALAJARA.**

**FLOR Y NATA ALCARREÑA**  
**CONFITERIA Y PASTELERIA**  
**LOS TRES HERMANOS**

Casa especial en pasteles, bizcochos borrachos y finas pastas.—Almendras tostadas, peladillas, polvorones, caramelos y bizcochos de soletilla. Vinos y licores de las marcas más acreditadas

calle Mayor, 30, Guadalajara (Frente a la Relojería de Benito Sánchez)

**TALLER DE EBANISTERIA**

— DE —  
**JESUS LARRAYA**  
Barrionuevo baja, 15, Guadalajara

Construye y restaura toda clase de muebles. Preciosos modelos de dormitorios, comedores y despachos. No existe exposición, pues el público le bastará con saber que en estos talleres se han construido cuantos muebles ha expuesto la casa Taberné por espacio de doce años.

Barrionuevo baja, 15, Teléfono 34

**PLATERIA**

de la viuda de Salvador Ortega  
Miguel Fluiters, 22.—Guadalajara

Preciosos objetos de oro y plata para regalos, a precios económicos. Se construye toda clase de encargos y se hacen todo género de composturas.

**COMPRA ORO Y PLATA**

**LECHE DE VACA**

pura, se vende a 25 céntimos cuartillo en el Asilo de Ancianos Desamparados.—AV.



ARMERIA

ESPADERIA

**Taller de reparaciones**

Antes de hacer sus pedidos fuera, visiten esta casa.

Escopetas.—Revólveres.—Pistolas Browning. Miguel Fluiters, 81 y 83.—Guadalajara.—Representante de las motocicletas "Indian", a plazos y al contado.

**J. MARQUETA**

**LA MADRILEÑA**

Esta Casa, la primera en su clase en ropa blanca fina, estableció para todos sus artículos el precio **FIJO** desde 1.º de Febrero.

Unico obrador en la capital en artículos blancos de lujo.

Blusas de fantasía, las de más novedad y gusto, son... las de LA MADRILEÑA.

**PRECIO FIJO - Modelos siempre nuevos - PRECIO FIJO**  
**9, CALLE MAYOR, 9**

NOTA. Se confecciona equipos para novia, juegos y canastillo para recién nacidos.—Se reciben encargos para fuera de la capital en toda clase de ropa blanca y de color.